

Отзыв

**об автореферате диссертации Остяковой Галины Алексеевны
на тему «Структурные и функциональные характеристики
концепта «Вежливость» (на материале русского и
французского языков)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.19-«Теория языка»**

В данном диссертационном исследовании Остяковой Г.А. проводится всесторонний анализ концепта «Вежливость» на материале русского и французского языков, что ранее никем не проводился.

Анализ проведен на основе репрезентативного материала, включающего анализ лексикографического материала, источник классической и французской литературы и тесты современной интернет коммуникации.

Научные результаты, полученные автором, можно считать значимыми, как в теоретическом, так и в практическом отношении: автором концепт «Вежливость» был рассмотрен, как когнитивная или лингвокультурологическая категория, раскрыта проблема описания концепта «Вежливость», рассмотрена теория лингвистической вежливости.

Речевые акты в лингвистической литературе нашли отражение во 2 главе, как речевые акты приветствия, обращения и прощания.

Анализ речевых актов, изъятых из произведений выше упомянутых классиков, также подтверждает достоверность того, что концепт «Вежливость» является регулятивом.

Концепт «Вежливость», являясь универсальным, что доказано в исследовании, включающим анализ произведений А.П. Чехова и Ги де Мопассана, имеет и некоторые оценочные особенности, обусловленные ментальностью носителей русского и французского языков.

При рассмотрении произведений А.П. Чехова и Ги де Мопассана была выявлена интерпретационная составляющая концепта «Вежливость», включающая характерные признаки, которые находились в структуре рассматриваемого концепта в период написания данными авторами их произведений.

Теоретическая значимость диссертационной работы заключается в том, что проведенное исследование лингвокультурологической специфики содержания концепта

«Вежливость» на основе литературных произведений вносит значительный вклад в обогащение теории речевых актов.

Практическая значимость обусловлена тем, что диссертационная работа может быть использована в спецкурсах по теории речевых актов.

В диссертационной работе Остяковой Г.А. «Вежливость» рассматривается с точки зрения теоретических основ концепта и в русской и французской речевых культурах. В связи с этим возникает вопрос: рассматривались ли речевые акты приветствия, обращения и прощания в литературных источниках, приводимых авторов, а именно в произведениях классиков А.П. Чехова и Ги де Мопассана, учитывая тот факт, что был проработан внушительный фактический материал, составляющий тексты А.П. Чехова и Ги де Мопассана общим объемом 633 страницы, свидетельствует о достоверности результатов исследования.

По теме исследования опубликовано 27 работ, из них три в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, что указывает на солидную апробацию материалов исследования. Таким образом, диссертационная работа на тему «Структурные и функциональные характеристики концепта «Вежливость» (на материале русского и французского языков) отвечает критериям действующего Положения о присуждении ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры английского языка
НОУ ВПО «Санкт-Петербургский гуманитарный
университет профсоюзов» (СПбГУП)»



Девель Людмила Александровна

Шифр и наименование специальности: 10.02.19 – Теория языка

Контактные данные: 192238, Санкт-Петербург,

ул. Фучика, д. 15

Официальный сайт: www.gup.ru

E-mail: miladevel@gmail.com

